

# “中国营商环境改革成效显著”

## ——中外人士热议中国营商环境持续改善

新华社北京11月23日电 (记者 申铖) 作为企业生存发展的土壤,营商环境的好坏和变动,企业感知最为敏锐。

“过去一年多,我们在中国建了特斯拉海外第一家工厂,期间我们感受到了中国营商环境的诸多变化以及中国政府对于提升营商环境所做的努力。”在特斯拉全球副总裁陶琳看来,中国的营商环境不仅有着高效的政务服务、较好的法治环境,还有着对创新的包容和激励。

“乳业是受营商环境影响比较大的产业。”蒙牛集团执行总裁李鹏程表示,今年以来,国家出台了更大规模的减税降费政策,对整个乳业影响积极。

营商环境就是“软实力”。中国营商环境持续改善的背后,是中国迈向高质量发展路上持之不懈的改革开放,更是面向未来再出发的机遇和信心所在。

中国财政部部长刘昆表示,近年来,财政部按照党中央、国务院决策部

**核心提示**  
世界银行上月发布报告显示,中国以15个名次的跃升,位列全球营商环境排名第31位。在22日至23日于北京举行的优化营商环境高级别国际研讨会上,多国工商界、学术界和政府机构代表为中国营商环境持续改善“点赞”,并对中国进一步打造更优的营商环境充满期待和信心。

署,牵头会同有关部门和京沪两市政府,以参与世界银行全球营商环境评估为契机,瞄准全球前沿水平,推进了一系列大刀阔斧的改革。

据中国贸促会会长高燕介绍,为了创建更加良好的营商环境,中国贸促会近年来共设立41家营商环境监测中心、127个监测站和1000多个监测点,推动营商环境持续优化。

“中国营商环境改革成效显著。”世界银行中蒙韩局首席经济学家艾卡思表示,营商环境持续优化进一步提升了企业发展活力和经济内生动力。

中国日本商会会长小野元生称,

不少日本企业对明年起正式实施的外商投资法倍加期待,中国出台多项关于优化营商环境的举措,让更多日本企业家看好中国市场。

营商环境没有最好,只有更好。一些专家和业内人士表示,虽然中国营商环境持续提升,但相较国际一流水平仍存在一定差距,需进一步补齐短板、加大改革力度。

“营商环境好不好,关键看中小企业能否发展起来。”中国发展研究基金会副理事长刘世锦认为,要重视世界银行在评估中发现的几个薄弱环节,如信贷、企业破产等,进一步补

齐短板。

“优化营商环境改革永远在路上。”国务院发展研究中心党组书记马建堂建议,要进一步深入推进简政放权,实现简政从“减事”向“减负减支”延伸,放权由“下放”向“放开放活”转变,全面推进放管有机结合,进一步拓展优化服务范围,全面提升政务服务效率、公用事业服务水平和社会公共服务质量。

刘昆表示,下一步,财政部将按照党中央、国务院的统一部署,推动有关方面以全球最佳为导向,以开放促改革,打造符合国际通行规则的营商环境;以企业需求为导向,进一步提升企业的政策获得感和满意度;以问题为导向,精准施策,以更大的力度、更加务实的举措,持续优化中国营商环境。

此次研讨会由财政部、北京市政府与世界银行联合主办,以“更好的营商环境、更有活力的中国和全球经济”为主题,搭建平台、交流经验,共同推进营商环境改革。

世行报告显示  
数字技术可成为乡村  
振兴和减贫强大工具

据新华社北京11月23日电 (记者 董峻) 世界银行和阿里巴巴集团23日共同发布《电子商务发展:来自中国经验》。报告称,中国农村电商发展的成功经验表明,数字技术的效益不仅限于高收入国家和城市地区,也可以在发展中国家和农村地区快速发展,成为乡村振兴和减贫的强大工具。

这份报告是世界银行、阿里巴巴集团的联合研究成果,来自世界银行、康奈尔大学、北京大学、南开大学的学者参与了研究。

“案例研究表明,中国的部分贫困地区通过发展电子商务得以脱贫致富,人们通过参与电子商务获得了财富,改善了生活。”世界银行中国局局长芮泽在当天的报告发布会上表示。

报告针对中国2118个淘宝村调查发现,电商家庭比非电商家庭的年收入高80%,网店员工的工资接近或高于城镇私营企业员工的平均工资。3/4的农村零售网店店主年龄在20至29岁,提供了大量青年就业岗位。

报告指出,人力资本以及物流和运输基础设施的极大提升,是中国农村电商得以迅速发展的基础。人力资本的提升得益于九年制义务教育,以及返乡务工人员带回来的经验和创业精神。

报告也同时提醒,在选择利用电商作为促进减贫和包容性增长的工具时,务必要考虑本地条件,并依托现有和潜在的比较优势。

## 鞍山以解决问题实效检验主题教育成效

(上接第一版)积极作为、靠前服务,全力支持民营企业发展,为企业排忧。海城市针对企业发展难题展开集中攻坚,累计帮助企业解决土地、资金、用

电等难题77个,工程欠款、政策兑现、合同纠纷等历史遗留问题43件。

此外,鞍山市四大班子成员还带头扶贫助困,每位市级领导干部走

访1名机关困难干部、1名企业困难职工、1个困难户。各县(市)区、开发区县处级领导干部对包保村(社区)中的贫困户进行帮扶,市直机关

县处级领导干部结合“在职党员进社区”,对贫困户进行帮扶,推动扶贫帮困从农村向城市延伸,现已结对帮扶657户。

## 辽宁装备:拉长产业链提升价值链

创新。

初冬的辽阳,早晨6点,曙光微露,辽宁三三工业有限公司研究院项目设计主管孟宪超的微信传来一条信息:“已发”,他马上起身赶到办公室。

此时世界另一端的加拿大已然夜色深沉,刚辛苦了一天的外国队友,将初稿完成发到了他的平台。

辽阳、沈阳、加拿大三地建立创新中心,“太阳不落”式研发设计,已成为“三三”抢占市场的核心竞争力。目前,“三三”是全球唯一能够独立研发、设计、制造全部五大类盾构机的企业,产品遍布五大洲。

装备制造业作为辽宁科技攻坚的主战场,是创新活动和高端要素的重要载体,骨干企业则是“排头兵”。

目前,我省装备行业拥有23个国家级企业技术中心,省级企业技术中心368个。以“三三”牵头的省掘进装备、东软医疗牵头的省高端医疗装备等创新中心,使所处产业的关键共性技术研发能力得到大幅提升。

围绕产业链部署创新链,跨越基础研究到产业化之间的“达尔文之海”,创新平台至关重要。

4月25日,中航发燃气轮机有限公司在沈阳成功注册。以此为平台,全国该领域内一流的科研院将所成为我省航空航天产业智库,辽宁企业将跻身“国家级”技术团队之中。

向创新要发展,要成果,年初以

来,好消息接踵而至。

大连橡胶塑料机械有限公司研发的我国首台35万吨/年聚丙烯挤压造粒机组通过验收;大连华锐船用曲轴公司研制出目前国内最大船用曲轴;由东软医疗开发的高端诊疗技术装备——数字减影血管造影,填补了该领域高端设备国内空白;“机器人视觉系统一体化设计技术”“高精度无损测量技术”“激光冲击表面强化技术”等490项关键共性技术实现突破,为我国工业机器人开拓了一片新天地。

在“转与进”中绘就微笑曲线

行进在高质量发展之路上,不能再穿“铺摊子”“低端化”的“旧鞋”。辽宁装备正在面临十字路口的转型抉择。

10月18日,首届全球工业互联网峰会在沈阳召开。来自全球的100多位顶级专家,为老工业基地出谋划策。让辽宁装备插上“互联网”的翅膀,做出一道智能化的“融合菜”,是专家们一致的看法。

在沈阳创新路旁的新松机器人自动化股份有限公司生产车间内,机器人正在生产机器人,近2万平方米的空间内,一群黄色的AGV移动机器人成为“主人”,跑来跑去,负责取货并送达指定位置。

以新松为代表的智能制造,正在

成为辽宁人新的骄傲。如今,以新松等骨干企业为核心的辽宁省智能制造产业联盟已经成立,东软医疗、大连中远海运川崎等成员所承担的9个项目被评为国家级智能制造试点示范项目。

从是“我们产的”到归“我们管”,今年上半年,来自沈阳鼓风机集团股份有限公司的一组数据,同样让人看见了另一种转身带来的累累硕果。

服务型制造业实现订货87036万元,同比增长37.6%,占沈鼓集团订货总额的23.3%;实现利润9229万元,同比增长26.0%,较集团利润总额增长4.8倍。

“生产+服务”,辽宁装备正在向“微笑曲线”两端要力量。目前,我省已有5家企业入选“国家级服务型制造示范企业”,38家企业被评为省级服务型制造示范企业,抽样调查显示,全省56%的制造业企业通过开展服务业务增加了收入。

谈起装备制造,很多人的印象中还多是蒸腾的白烟、震耳的轰鸣,而沈阳航天三菱汽车发动机制造有限公司铸造车间里的“绿”意,完全刷新了记者的认知。

冷却水中多余的热,被收集用于

洗澡水加热,白亮的天然气炉让每

吨铝节能182元,无机盐代替胶剂作

为定型模具,工人不会再呛得流眼泪。

不向环境要利润,只用技术增

效能,航天三菱只是“辽宁绿”中的

## 学习贯彻党的十九届四中全会精神 省委宣讲团集体备课会暨全省理论 宣讲骨干培训班在沈举行

本报讯 记者赵静报道 11

月23日,学习贯彻党的十九届四中全会精神省委宣讲团集体备课会暨全省理论宣讲骨干培训班在沈阳举行。会议贯彻落实中央和省委关于做好党的十九届四中全会精神宣传宣讲工作的部署要求,对我省开展四中全会精神宣讲工作进行动员部署。省委常委、宣传部部长张福海出席会议并讲话。省委宣传部常务副部长孙长成作辅导报告。

会议强调,要提高政治站位,切实增强做好党的十九届四中全会精神宣传工作的政治自觉思想自觉行动自觉,扎实做好宣讲工作,推动全省上下兴起学习宣传贯彻热潮。要把握核心要

义,切实把党的十九届四中全会精神讲全讲准讲透。重点围绕全会通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》,围绕习近平总书记在全会上的重要讲话,深入阐释四中全会取得的重大理论创新、制度创新成果。要加强组织领导,推动四中全会精神宣讲工作走深走实走心。各地区和有关部门要严格落实责任,做好工作保障,精心组织宣讲,改进宣讲方式,营造浓厚氛围,推动党的十九届四中全会精神在辽宁落地生根。

下周起,省委宣讲团成员将赴全省各地开展集中宣讲活动。

## 利用香港遏制中国发展是白日做梦

(上接第一版)

面对国际公愤和战略困境,美国一些政客不仅不反思,又把黑手伸到香港。5个多月来,香港接连不断的大型违法暴力行径,与美国或明或暗地支持扶植直接相关。从美国外交官会见反中乱港头目,到美国参议员谎称在香港没有看到暴力行为;从美国众议院议长佩洛西晒出与反中乱港分子合影,到美国国会参众两院通过所谓“2019年香港人权与民主法案”,他们无视香港市民的权利和福祉,不断为暴力犯罪张目,为恐怖主义站台,妄图进一步搞乱香港、牵制中国发展大局。然而,把无法无天的暴徒美化成“民主斗士”,把恪尽职守的警队污蔑为“暴力镇压”,把践踏

法律的暴行吹捧为“自由抗争”,这种包藏祸心的双重标准,哪里是关心人权民主?这样赤裸裸的干涉他国内政,又岂能为国际法和国际关系基本准则容忍?这只能让人进一步看清他们人权民主脂粉下的丑陋嘴脸,认清他们伪善面目下搞乱香港以遏制中国发展的险恶用心。

香港是中国的香港。任何对中国内政的粗暴干涉,任何对中国发展的无端打压,只会让包括香港同胞在内的全体中国人民更加众志成城,更加坚定必胜信念和前进步伐。中国人民受欺侮、被蹂躏的时代早就一去不复返了,想把霸权主义那一套强加在中国人民头上,纯属白日做梦、痴心妄想。

(新华社北京11月23日电)

## 锦州强化精准治理 全力打赢蓝天保卫战

(上接第一版)针对城市扬尘问题,锦州市全面加强建筑施工工地监管,并在工地周边围挡、物料堆放覆盖、工地湿法作业、路面硬化、出入车辆清洗、渣土车辆密闭运输等方面,实施了“六个百分百”的抑尘措施。

截至目前,2017年中央环保督察交办锦州市群众举报投诉案件

310件,已完成301件,9件正在办理中;2018年中央生态环保督察“回头看”交办的群众举报案件285件,已办理完成254件,其余31件正在办理。通过系列治理,锦州市空气质量也稳步提升。截至11月18日,锦州市今年空气质量优良天数已达252天,达标率78.3%,比2018年同期上升2.2个百分点。

## 营口逐条逐项分解任务力推整改

(上接第一版)

中央生态环境督察“回头看”的14项整改任务主要涉及5个方面,除水污染防治外,大气污染防治方面的10吨以下燃煤锅炉取缔工作已全部完成,20吨以上燃煤锅炉提标改造年底前完成;违法围填海方面,整改区域内已停止一切施工;畜禽养殖方面,已于4月提前完成禁养区内规模化畜禽养殖场及养殖专业户的搬迁取缔;城市生活垃圾处置方面,对大石桥虎庄垃圾填埋场和盖州团甸

生活垃圾填埋场进行提标扩容改造,有序推进。

逐条逐项分解整改任务的同时,营口市全面梳理历年来涉及环保的信访案件,今年组织开展畜禽养殖行业、饮用水水源保护等专项整治,全面启动治水工程,实施治水项目20多个。

截至目前,2017年交办营口市的群众举报案件共362件,已完成销号325件;2018年交办营口市的群众举报案件共412件,已完成整改333件。

## 登上开阔的“高地”

一位经济学家曾说,“‘平地’上产品拥挤,是因为未能登上开阔的‘高地’和别具风光的‘巅峰’”。这句话,也是对辽宁装备制造业现状的形象概括。

无论看产业基础,还是人才储备,装备制造业都是辽宁的重要支柱。辽宁曾经的辉煌,靠的是装备制造业,推进全面振兴、全方位振兴仍然是最显著的优势所在、潜力所在、希望所在。

然而,近年来,辽宁装备曾走入低谷。究其原因,既有市场遇冷、经济下行压力加大等客观因素,但更多还是结构不合理、创新能力不足、价值链底层盘桓等自身短板带来的不良反应。

解决问题的最好办法是直面问题,这样,“成长的烦恼”才不会阻碍成长的脚步。

发展装备制造,辽宁应有全球视野和战略思维。

装备制造企业被推荐为省级绿色示范工厂。

辽宁装备制造,坚定转身,风景更美。

■ 短评 DUANPING

## 在“破与立”中点燃创新引擎

真正决定企业和行业前途命运的,是面向市场、盯住前沿,进行技术

提升产品质量。围绕重点产品、重点行业开展调研,组织质量对标和会商诊疗,找准比较优势、技术“短板”,因地制宜地制定可操作的解决方案。

夯实发展基础。立足既有科技资源,围绕重大工程、重点装备,加强核心基础零部件、先进基础工艺、关键基础材料、基础软件、基础研究和产业技术的基础建设。

加强配套能力。增强本地产业配套能力的同时主动寻求与国内发达地区的产业对接。支持潜力企业,逐步发展成为主营业务突出、竞争力强、成长性好的“小巨人”企业。

打开全球市场。借力“一带一路”,使优势企业在更大范围、更广领域和更高层次上参与国际资源配置,战略性地整合全球资源、资本、人才、渠道和创新能力。

只要坚定不移地提升产业基础能力和产业链水平,辽宁装备制造业一定能够重振雄风。